

В диссертационный совет 24.2.437.12,
созданный на базе федеральном
государственном автономном
образовательном учреждении высшего
образования «Южно-Уральский
государственный университет
(национальный исследовательский
университет)»

**454080 г. Челябинск, пр. Ленина, д. 78 Б,
корп. 5**

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Сухановой Александры Андреевны
на тему «Конституционные ценности как основа содержания и реализации
государственных программ Российской Федерации», представленной
на соискание ученой степени кандидата юридических наук
по специальности 5.1.2. – Публично-правовые (государственно-правовые)
науки (юридические науки)

Автореферат диссертации Сухановой Александры Андреевны
раскрывает основное содержание проведенного ею диссертационного
исследования на тему «Конституционные ценности как основа содержания и
реализации государственных программ Российской Федерации».

Автореферат по своей структуре и содержанию соответствует
предъявляемым требованиям.

В автореферате автором убедительно изложены доказательства
актуальности, избранной диссертационного исследования, направленного на
поиск новых, отвечающих существующим реалиям, эффективных путей
решения различных задач для достижения долго- и среднесрочных целей
государственного управления.

Непосредственным предметом своего исследования Суханова А.А.
выбрала нормы Конституции Российской Федерации, имеющие
аксиологическое содержание; положения государственных программ
федерального уровня, утвержденных Постановлениями Правительства

Российской Федерации. Именно на основе их сравнительно-правового анализа диссертантом сделаны основные выводы, направленные на определение понятия «конституционные ценности», установление оснований их классификации и характеристику механизма реализации конституционных ценностей в государственных программах Российской Федерации.

Совершенствование научных знаний в области систематизации конституционных ценностей должно послужить развитию правовой доктрины и совершенствованию правоприменительной практики.

Достоинством проведенного диссертантом научного исследования является комплексный подход к системе конституционных ценностей, посредством которого затрагиваемые политические и социальные явления рассматриваются в их историческом развитии, взаимосвязи и взаимообусловленности.

Автором проанализированы генезис и развитие конституционных ценностей, сформировавшиеся в научной литературе научные подходы к пониманию конституционных ценностей, с опорой на который раскрыта сущность конституционных ценностей как ориентирующего вектора государственного управления, а также процесс реализации конституционных ценностей содержащихся в государственных программах Российской Федерации.

Сухановой А.А. обосновывается, что в качестве наиболее действенного способа совершенствования механизма реализации конституционных ценностей в государственных программах Российской Федерации следует рассматривать формирование правовой идеологии, позволяющей логически связать конституционные ценности в единую систему, избежать их формального восприятия, обеспечить конституционность подхода к пониманию их сущности с учетом динамики отношений в сфере социально-государственного развития, а также повысить уровень правовой культуры и правосознания в обществе, что в своей совокупности окажет позитивное

воздействие на эффективность механизма реализации конституционных ценностей в государственных программах Российской Федерации.

Общая весьма положительная характеристика работы Сухановой А.А. Ю.А. не исключает выделения по ее основному содержанию дискуссионных вопросов.

К их числу относится предложенное диссертантом определение понятия конституционные ценности, рассматриваемые как основа содержания и реализации государственных программ Российской Федерации. В диссертации предлагается считать конституционными ценностями закрепленные в конституционных нормах универсальные приоритетные установки политического, экономического, правового, социального, нравственного, духовного характера, выступающие нормативной и идейной базой для создания широкого ряда документов стратегического планирования всестороннего развития государства – государственных программ Российской Федерации. Однако возникает вопрос о том, все ли конституционные предписания, закрепленные в конституционном тексте, автор рассматривает как конституционные ценности или лишь те, которые закреплены в ч.3 ст.55 Конституции Российской Федерации.

Автором выделяются определенные виды принципов, в числе которых - общеправовые принципы; принципы, свойственные законодательному процессу в широком смысле; специфические принципы, полностью или в отдельных аспектах характерные именно для реализации конституционных ценностей. Возникает вопрос: как они соотносятся с универсальными конституционными принципами и имеются ли у них взаимосвязи?

Высказанные дискуссионные вопросы не снижают общую положительную оценку проведенного Сухановой А.А. научного исследования. Сформулированные автором по результатам проведенного исследования положения, выносимые им на защиту, представляются в достаточной мере обоснованными. Результаты исследования апробированы в ходе выступлений на научных конференциях, наиболее важные выводы

опубликованы в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Российской Федерации, что свидетельствует о личном вкладе автора диссертации в науку.

Положения выносимые на защиту, содержащиеся в автореферате позволяют сделать вывод о том, что диссертационное исследование Сухановой А.А. является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи, имеющей значение для развития конституционного права, а изложенные новые научно обоснованные решения касаются имеют существенное значение для развития страны.

На основании изложенного представленный автореферат позволяет сделать вывод, что диссертация Сухановой А.А. является самостоятельным научным исследованием и соответствует критериям, определенным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (ред. от 18.03.2023), а его автор, Суханова Александра Андреевна, заслуживает присуждения искомой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2. – Публично-правовые (государственно-правовые) науки (юридические науки).

Алешкова Ирина Александровна,

Научная(ые) специальность(и): 12.00.01 - Теория и история права и государства; история правовых учений; 12.00.02 - Конституционное право; муниципальное право.

Должность: старший научный сотрудник отдела правопедания

Место работы: Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт научной информации по общественным наукам Российской академии наук (ИНИОН РАН)

Адрес места работы: 117418, Москва, Нахимовский проспект, д. 51/21.

Тел.: (499) 124-37-83

E-mail: office-inion@mail.ru.

Подпись Алешковой Ирины Александровны удостоверяю:

Н. С. Золотарев
5.05.2023 г.

